Aufbau

Urfeuer 50/110

©2023




DRUNNER

INHALT

1 Grundsatzliches.........ccooomemiiii e —————————————— 2
2 GeratebesChreibung.........ooii e 3
3 SicherheitshinWeise..........cccciiimeii e 4
4 Lieferumfang........ccccoi s 5
5 (= T T W o o = o TP 6
L 1 T LU 13
L0t W | 1 (=Y 1= o PR 13
6.2 AUDAU-UMIENKUNG.......co ittt e e e e e e e e e e e e e s e e e e e e e e e e e e e ananrnranes 16
6.3  Vorbereitung FeuerraumauskIEidUNG............cooiiiiiiiiiiiiii e 18
6.4 Aufbau FeuerraumauskI IidUNG.............cooiiiiiiiiiiiiie e e e e e e 21
6.5  MoNtage-AnDaUraNMEN........coo et e e 26
6.6 Einbau der GIUtSChULZIEISTE.........oooiiieiiie e 27
7 MaRblatter und technische Daten...........cccoovmmriiire

1  GRUNDSATZLICHES

Diese Feuerstatte ist nicht Typgepriift; es liegt keine Leistungserklarung fir dieses Gerat vor!
A Die Verantwortung fir den Einbau (nach TROL) und Betrieb liegt ausschlief3lich beim

Fachhandwerker!

Vor Einbau der Feuerstatte ist der Bezirksschornsteinfegermeister zu konsultieren!

Beachten Sie alle mit den Produkten ausgelieferten Anleitungen. Fur Schaden, die durch Nichtbe-
A achtung dieser Anleitung entstehen, entfallen alle Haftungs- und Gewahrleistungsanspriiche!

Unsachgemal ausgefihrte Arbeiten kdnnen zu Verletzungen und Sachschaden fuhren!

Der Einbau darf nur durch einen eingetragenen Fachhandwerker erfolgen!

Die Grundflache des Aufstellraumes muss so gestaltet und so groR sein, dass die Feuerstatten ordnungsge-
maf betrieben werden kdnnen.

Beachten Sie, dass in anderen Verpackungseinheiten weitere Aufbau-, Montage- und Installationsanleitun-
gen Ubergeben wurden!

Beim Einbau der Feuerstatte missen die vom Hersteller vorgegebenen Male und die Mindestéffnungen in
der Verkleidung eingehalten werden.

Beachten Sie notwendige nationale und Europaische Normen und ortliche Vorschriften fur die Installation der
Feuerstatte. Nationale und drtliche Bestimmungen missen erfiillt werden!

Beachten Sie die jeweils giiltige Landesbauordung (LBO) und die gesetzlichen Bestimmungen.
Beachten Sie die Feuerungsverordnungen der Lander.

Wenn Sie nach dieser Anleitung vorgehen und die Arbeiten fachgerecht durchfiihren, ist ein sicherer, ener-
giesparender und umweltschonender Betrieb der Feuerstatte gewahrleistet. Dargestellte Abbildungen erhe-
ben keinen Anspruch auf Vollstandigkeit.

Technische und Sortiments-Anderungen vorbehalten.

2 Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) © 2023 Brunner GmbH



SROMNIRER

Transportschaden umgehend dem Lieferanten melden.

Bewahren Sie die Anleitungen auf.
Beachten Sie auch die Online zur Verfigung gestellte Produktdoku-
mentation, die Sie unter:

Allgemeine Hinweise fiir den Aufbau der Brunnerprodukte fiir
den handwerklichen Ofenbau.

(https://www.brunner.de/produktdownloads/kacheloefen-kamine/allge-
meine-hinweise-fuer-den-aufbau_de.pdf) laden kénnen.

Ersatz flr das Kapitel 'Im Strahlungsbereich des Ka- r
mineinsatzes' aus 'Allgemeine Hinweise fiir den Auf-
bau der Brunnerprodukte fiir den handwerklichen
Ofenbau’:

Im Strahlungsbereich des Urfeuer-Kamins o

Bauteile aus brennbaren Baustoffen oder mit brenn- al N — .
baren Bestandteilen (48) und Einbaumdbel (49) Iz 30cm +

missen von der Feuerrauméffnung nach vorn, nach ) F {min. S0em}
oben und nach den Seiten mindestens 140 cm Ab-
stand haben. Werden diese Teile durch einen beid-
seitig beliifteten Strahlungsschutz abgeschirmt, ge-

nligt ein Abstand von 70 cm. 4
O = nicht aktive Oberflache - F = Hohe Feuerbock

> 20cm + F (min. 30cm) ™

2 GERATEBESCHREIBUNG

Die Urfeuer-Kamine kénnen optional mit einer Verbrennungsluftfihrung mit AuRenluftzufuhr aufgebaut wer-
den. Hierbei wird die Verbrennungsluft Gber einen Stutzen zugefihrt. Die AuRenluftzufuhr ist absperrbar aus-
zufiihren. Als Luftklappen stehen hierfir vier Varianten zur Verfligung:

1. Einfachklappe D=250 mm handbedient, Teilenummer N003055-01
2. Einfachklappe D=250 mm motorisch, Teilenummer N0O03055-02
3. Doppelklappe D=250 mm handbedient, Teilenummer N003085-01
4. Doppelklappe D=250 mm motorisch, Teilenummer N0O03085-02

Samtliche Urfeuer-Kamine sind fur den direkten Anschluss an den Schornstein vorgesehen und mit einem
Funkenschutzgitter, einer Glutschutzleiste und einer integrierten Absperrklappe ausgestattet.

© 2023 Brunner GmbH Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) 3


https://www.brunner.de/produktdownloads/kacheloefen-kamine/allgemeine-hinweise-fuer-den-aufbau_de.pdf
https://www.brunner.de/produktdownloads/kacheloefen-kamine/allgemeine-hinweise-fuer-den-aufbau_de.pdf

DRUNNER

3  SICHERHEITSHINWEISE

> B B P

Brandgefahr

>

Erstinbetriebnahme

Bis zum erstmaligen Erreichen der maximalen Betriebstemperatur hartet die Ofenfarbe aus.
Hierdurch kann es zu Rauchentwicklung und Geruchsbelastigungen kommen. Sorgen Sie da-
her fiir eine ausreichende Belliftung des Aufstellraumes. Offnen Sie Fenster und Turen, wenn
notwendig benutzen Sie einen Ventilator, um einen schnelleren Luftaustausch zu erreichen.
Halten Sie sich in dieser Zeit nicht unnétig in den betroffenen Raumen auf.

Verbrennungsluftversorgung

Bauliche Einrichtungen zur Verbrennungsluftversorgung diirfen nicht verandert werden. Durch
regelmalige Kontrolle ist die Funktionsfahigkeit sicherzustellen.

Zulassige Brennstoffe

Verwenden Sie nur die in der Anleitung genannten Brennstoffe in der dort genannten Qualitat
und Stiickigkeit. Andere Brennstoffe sind nicht zulassig.

Verbrennungsgefahr

Die Aulenoberflachen werden heil3. Nicht beriihren - Verbrennungsgefahr! Weisen Sie be-
sonders Kinder darauf hin. Halten Sie Kinder grundsatzlich vom beheizten Ofen fern.

Verwenden Sie zur Bedienung immer das mitgelieferte Bedienwerkzeug!

Abstand zur Verkleidung

Gegenstande aus brennbaren Baustoffen dirfen auf Verkleidungsflachen (Oberflachen) der
Feuerstatte nicht abgestellt werden.

Zwischen Flachen der Ofenverkleidung aus Keramik oder Putz und brennbaren Stoffen muss
einen Mindestabstand von 5 cm eingehalten werden. Dieser Abstand muss belliftet sein. Zu
Feuerstatten-Oberflachen aus Metall muss ein wesentlich grélRerer Abstand eingehalten wer-
den.

Unzuldssige Brennstoffe

Verwenden Sie als Zindhilfe niemals Stoffe wie Benzin, Spiritus o. A.!

Ungeeignete Brennstoffarten, -qualitdten oder -mengen kdnnen zu Schaden fuhren.

Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) © 2023 Brunner GmbH



DRUNNER

Entnahme der Asche

Die Asche nur im kalten Zustand entnehmen und in einem nicht brennbaren Behalter mindes-
tens 24 Stunden restlos auskihlen lassen. Glutreste kdnnen sich sehr lange in der Asche hal-
ten.

Schornsteinbrand

Im Brandfall Feuerwehr verstandigen!

Im Falle eines Schornsteinbrandes brennbare Bauteile vom Schornstein abriicken. Auf Fun-
kenflug achten.

Reinigung und Wartung

Die Funktionsfahigkeit und der sichere Betrieb der Feuerstatte hangen von regelmaliger Rei-
nigung und fachmannischer Wartung ab.

Herausfallen von Glut

> B B P

Um ein Herausfallen von Glut zu verhindern setzen Sie im Betrieb des Urfeuerkamins die
Glutschutzleiste ein.

Den Kamin nur unter Aufsicht betreiben!

4 LIEFERUMFANG

Das Grundgerat wird vormontiert auf einer Palette geliefert. Die Feuerraumauskleidung liegt als eigene Ver-
packungseinheit bei. Weitere Bauteile (Feuerraumfortfiihrung, Anbaurahmen, etc.) werden in weiteren Ver-
packungseinheiten geliefert.

© 2023 Brunner GmbH Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) 5



5 BAUGRUPPEN

22222222222222



DRUNNER

Baugruppe Korpus

Pos.

Teilenr.

Bezeichnung

Stk.

.| Teilenr.

Bezeichnung

Stk.

D022048

Frontblech

D022025

Abgassammler

© 2023 Brunner GmbH

Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9)




DRUNNER

Pos. | Teilenr. Bezeichnung Stk. | Pos. | Teilenr. Bezeichnung Stk.

3 1008223 | Rauchgasrohr 300 1 4 D015120 | Luftanschlussstutzen d250 1

5 D015097 | Blinddeckel 280 fur Luftan- 3 6 D022045 | Glutschutzleiste 1
schlussoption

7 D022040 | Funkenschutzfiihrung 1 8 D022037 | Abdeckblech Mechanik 1

9 D022012 | Absperrklappe 1 10 D022043 | Umlenkung 1

Baugruppe Funkenschutzmechanik

J

M

(\—

L4

\

Iy

T1

L (

l

Pos. | Teilenr. Bezeichnung Stk.| Pos. | Teilenr. Bezeichnung Stk.
71 D022040 | Funkenschutz Einkantung 1 7.2 D015258 | Flhrungsschiene Funkenschutz 2
7.3 1047124 | BG Seilrolle Blech D60 2 7.4 2000467 | Seil Gegengewicht Funkenschutz | 2
7.5 1003247 | Fuahrungsrollenhalter rechts 2 7.6 | D022074 | Gegengewicht oben 2
7.7 D015259 | Gegengewicht Funkenschutz 2 7.8 D019041 | Gegengewicht unten 2
7.9 1001149 | Tdranschlag unten 2 7.10 | 1003212 | Fidhrungsrollenhalter links 2

8 Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) © 2023 Brunner GmbH




DRUNNER

Baugruppe Absperrklappe

Pos. | Teilenr. Bezeichnung Stk. | Pos. | Teilenr. Bezeichnung Stk.
9.1 D022033 | Rahmen Klappe 1 9.2 D022036 | Abgasklappe 1
9.3 00605 Scheibe DIN125-D8 4 9.4 800176 Zylinderschraube Torx 4
DIN7984 M8x25
9.5 | 800534 DIN 1850 - J8x11x8-T-Gleitla- | 2 9.6 | 800257 DIN933 M8x40-T-Sechskant- 1
gerbuchse schraube
9.7 | 00606 DIN934 M8-T-Sechskantmut- 1 9.8 | 800453 DIN71752 G8x32-T-Gabelkopf | 1
ter
9.9 D023040 | Umlenkhebel Absperrklappe 1 9.10 | 900826 FKBR 8x32-T-Federklappbol- 1
zen mit Rille
9.11 | D015115 | Gestange Absperrklappe Teil 1 | 1 9.12 | D023042 | Signalstift 1
9.13 | 800423 DIN923 M6x8-T-Flachkopf- 1 9.14 | 800315 AMS 100.064-T-Gleitlager- 1
schraube buchse
9.15 | 800279 DIN934 M6-T-Sechskantmut- 1
ter

© 2023 Brunner GmbH

Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9)







DRUNNER

@
@
\@
T®
Pos | Teilenr. Bezeichnung Stk. | Pos. | Teilenr. Bezeichnung Stk.
1 D015166 | Feuerschutzplatte 3 2 1.1 800387 Sechskantschraube M8x25 VA | 1
1.2 800386 Sechskantmutter M8 VA 1 1.3 D015165 | Feuerraumwandauskleidung 3 | 1
1.4 | 800299 Sechskantmutter M5x16 DIN 2 1.5 | 800002 Sechskantmutter M5 DIN 439 2
933
2 D015102 | Feuerschutzplatte 2 6 2.1 800387 Sechskantschraube M8x25 VA | 1
2.2 800386 Sechskantmutter M8 VA 1 2.3 D015003 | Feuerraumwandauskleidung 2 | 1
24 800299 Sechskantschraube M5x16 2 2.5 800002 Sechskantmutter M5 DIN 439 2
DIN 933
3 D015101 | Feuerschutzplatte 1 1 3.1 800387 Sechskantschraube M8x25 VA | 1
3.2 | 800386 Sechskantmutter M8 VA 1 3.3 D015027 | Feuerraumwandauskleidung 1 | 1
3.4 | 800299 Sechskantmutter M5x16 DIN 2 3.5 | 800002 Sechskantmutter M5 DIN 439 2
933
4 D015091 | Feuerraumbodenplatte Guss 2 | 8 5 D015005 | Feuerraumbodenplatte Guss 1 | 2
6 D015018 | Feuerraumboden-Distanzleiste | 6

© 2023 Brunner GmbH

Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9)

11




DRVNINELR

Baugruppe Anbaurahmen

Pos. | Teilenr. Bezeichnung Stk | Pos. | Teilenr. Bezeichnung Stk.
1 D022030-02Anbaurahmen geschweifdt 1 2 00947 Blechmutter M5 4

3 800529 Linsenflanschschraube Torx 4 4 01836 Senkschraube TX 25 2

12 Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) © 2023 Brunner GmbH




SROMNIRER

6 AUFBAU
6.1 AUFSTELLEN

© 2023 Brunner GmbH Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) 13



14 Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) © 2023 Brunner GmbH



SROMNIRER

AN




DRVNINELR

6.2 AUFBAU-UMLENKUNG

P

16 Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) © 2023 Brunner GmbH



DRVNINELR

© 2023 Brunner GmbH Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9)

17



®

6.3 VORBEREITUNG FEUERRAUMAUSKLEIDUNG

77
i

10mm +
== =

18 Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) © 2023 Brunner GmbH



DRUNNER

g91Slog

662008 X 81

S ¢00008 X 31

d

/
Se—

/8€008 X 6

98€008 X 6

, 7l
‘= TG i
€00510g

19

Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9)

© 2023 Brunner GmbH



SROMNIRER

20 Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) © 2023 Brunner GmbH



SROMNIRER

6.4 AUFBAU FEUERRAUMAUSKLEIDUNG

© 2023 Brunner GmbH Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) 21



SRCMNNMNLR




BRUNNER

© 2023 Brunner GmbH Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) 23



BRUNNER

“‘ TSI

M | ="

T .

i N

V

24 Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9) © 2023 Brunner GmbH



SROMNIRER

i

——




,
.
‘ .
\‘ ' ol
U II‘IM

|l[

(AR

zzzzzzzzzzzzzzzz



22222222222222



MaRblatter - Urfeuer® 50/110

2300

-

3 <L><l><l>
|- 1085 o %
3 | ’
¥ g
T w
g 1166 T g

1360 44

212

614
674

L ,

... mit Anbaurahmen

@300

533

1441

il

1157
989

; fo 0|
/}. 8
o & I.
™ ‘1;;4|
™
N
F-8 BN ] E:N 46
1080 g = -_L_QQ 32 |
1166 g 2 273
323
1360 m

212
g
| @
o ol
q
q
[ I
2250
213
614
674

al

413 l 1132

... mit Anbaurahmen L2

Stand: 2023-07-20



MaRblatter - Urfeuer® 50/110

@300 )

DD

(o

1492
533

g
1441

315

489
505

L

44 1079 46
11 & & -~
o8 - 273
323
1360 44
o ° °| i i ! ™
& | ‘ N
| g
| «©|
o o =
Effigffsgffis 4
© & © ©)

0O} 0 ; ® @
440 l 413 l 1132 l 413 l 220

261

... mit Anbaurahmen L4/ R3
Fir Zeichnungsdaten zur CAD-Planung empfehlen wir Palette CAD. Laufend aktualisierte MaRzeichnungen unter ww-

w.brunner.de
Rahmen/Abgasstutzen/Verbrennungsluftstutzen/Frontvarianten/Traglager farblich markiert.

Stand: 2023-07-20



Planung und Einbau - Urfeuer® 50/110

Daten fiir Funktionsnachweis "

Abgasmassenstrom als 160
Abgastemperatur °C 105
notwendiger Forderdruck Pa 6
Brennstoffauflage gesamt kg 2-5
Verbrennungsluftbedarf md/h 293
Verbrennungsluftanschiul & mm 250
Luftquerschnitte

Zuluft cm? 500
Umluft cm? 500
min. Abstande Feuerstatte

zu Verkleidung, Dammschicht cm 6
zum Aufstellboden cm 2,5
Warmedammung

zur Anbauwand cm 10
zum Aufstellboden cm 2
Vormauerung bei zu schitzender Wand cm 10
zur Decke cm 14
Gewicht

Gewicht Heizeinsatz / Brennkammer kg 275/ 156

1) Urfeuer-Kamine sind industriell vorgefertigte Bauteile fiir offen betriebene Feuerstatten. Einbau und Planung erfolgt

nach Herstellerangaben und TROL. Offene Feuerstatten durfen nur gelegentlich betrieben werden.

Vor Errichtung einer offen betriebenen Feuerstatte ist der zustandige Bezirksschornsteinfeger zu informieren.

Stand: 2023-07-20



Ulrich Brunner GmbH
Zellhuber Ring 17-18
D-84307 Eggenfelden
Tel.: +49 (0) 8721/771-0
Email: inffo@brunner.de

Art.Nr.: 200240

Aktuelle Anleitungen unter: www.brunner.de

Technische und Sortiments-Anderungen sowie Irrtum und
Druckfehler vorbehalten.

Nachdruck und Vervielfaltigung, auch auszugsweise, nur
mit ausdriicklicher Genehmigung des Herausgebers.

© 2023 Brunner GmbH

Aufbauanleitung Urfeuer 50/110 (1.9)

31



	1 Grundsätzliches
	2 Gerätebeschreibung
	3 Sicherheitshinweise
	4 Lieferumfang
	5 Baugruppen
	6 Aufbau
	6.1 Aufstellen
	6.2 Aufbau-Umlenkung
	6.3 Vorbereitung Feuerraumauskleidung
	6.4 Aufbau Feuerraumauskleidung
	6.5 Montage-Anbaurahmen
	6.6 Einbau der Glutschutzleiste

	7 Maßblätter und technische Daten

